

# 嘉峪关日报

JIAYUGUAN RIBAO

中共嘉峪关市委主办 总第7762期  
国内统一连续出版物号:CN 62-0010



今日4版 嘉峪关市融媒体中心出版  
2025年4月22日 星期二 农历乙巳年三月廿五

## 培育和践行 社会主义核心价值观

富强 民主 文明 和谐  
自由 平等 公正 法治  
爱国 敬业 诚信 友善

## 我市「嘉和善治」 社会治理品牌越擦越亮

### 打造新时代社会治理典范城市

本报讯(融媒体中心记者杨亮)近年来,我市严格按照“1+8+3”工作方案总体要求,深入实施网格提效、社区提档等“八大行动”,推动社会治理主体更加多元、治理机制更加健全、治理基础更加稳固、治理活力更加充盈、治理成效更加显著,“嘉和善治”社会治理品牌越擦越亮。

深化平安建设,巩固创安创稳成效。强化网格管理,充实网格力量,网格员平均年龄、学历层次和薪酬待遇实现了“一降两增”,网络作用充分发挥,采集信息、走访群众、提供便民服务进一步提升;完善联动机制,“网格吹哨、部门报到”机制应哨单位从47家增加到61家,解决问题4500余件。坚持和发展新时代“枫桥经验”,持续推动矛盾纠纷一站式接收、一揽子调处、全链条解决,截至3月底,全市调解诉前矛盾纠纷1914件,调解率和调解成功率分别达到85.8%、93.3%,取得了“三增两降”的良好效果。健全矛盾纠纷源头预防、排查化解、多元化解机制,系统化抓实案防防范治理等工作,我市成为全省唯一连续实现20个月“零命案”市州。

深化多元参与,激发共建共治活力。提升自治水平,规范化、常态化开展议事协商、村(居)务公开,建立城乡党建引领基层治理观察联系点,打造“近邻议事厅”议事协商品牌。加强和规范“一约四会”,完善村规民约,行政村全部建立“四会”机制。持续推进移风易俗,农村高彩礼等陈规陋习得到明显遏制,乡风民风更加淳朴。全力破解“小马拉大车”突出问题,目前我市每万城镇常住人口拥有社区工作者22人,超过每万人口配备18名的标准,基层有了更多时间联系服务群众。

深化数智赋能,提升群众满意度。强化治理平台建设,108类证照不再提交纸质证照,政务服务事项“网上可办”率达100%，“全程网办”率达99.74%。建成“四端一网通”养老服务平台,为老年人提供了暖心服务。拓展治理新场景,“甘快办”特色服务上线水电气热缴费、公积金、不动产等528个高频事项,“12345”热线受理各类有效诉求5.35万件,按时办结率、群众满意率分别达到99.57%、97.11%。坚持“小事不小视”,网民留言办理连续三年被人民网授予网上群众工作“民心汇聚奖”。开发“一刻钟便民生活圈动态地图”APP,汇集服务网点1211个,城市服务智慧网络更加健全。

## 市人大常委会党组开展深入贯彻中央八项规定精神学习教育读书班第三次集中学习

赵宝毅主持并讲话

本报讯(融媒体中心记者朱玲)近日,市人大常委会党组开展深入贯彻中央八项规定精神学习教育读书班第三次集中学习,认真学习《习近平关于加强党的作风建设的论述摘编》有关章节,市人大常委会党组书记、主任赵宝毅主持并讲话。

赵宝毅指出,党的领导是事业发展的根本保证,必须始终保持作风建设永远在路上的清醒,深刻领会习近平总书记关于加强党的作风建设的论述,持续深化对中央八项规定精神的理解和把握,进一步加强学习和理解,把理论学习作为长期性、基础性工作,全面融入人大依法履职的全过程各环节。

赵宝毅强调,要不断加强党性修养,持续擦亮中央八项规定这张管党治

党的“金色名片”,坚持标本兼治,一体推进学查改,把学习教育融入日常、抓在经常,将“当下改”与“长久立”相结合,以彻底的自我革命精神推进作风建设走深走实。要认真落实“四下基层”制度,走好新时代党的群众路线,加强调查研究,真正把情况摸透、把症结找准、把对策提实,让群众看到实实在在的变化,用群众可感可及的实际成效取信于民。要坚持以上率下,充分发挥“关键少数”的表率作用,认真履行管党治党政治责任,带头加强学习、带头锤炼党性、带头担当作为,把作风建设贯穿经济社会发展全过程,真正以优良作风凝心聚力、干事创业。

韩峻峰、刘应兰作交流发言,闫涛出席,韩淑华列席。

## “口袋公园”开建奏响惠民乐章 为城市边角“袋”来“诗情画意”

本报讯(融媒体中心记者潘霞)通讯员王佳怡)推窗见绿,出门入园,是城市生活的小确幸。2025年,我市紧紧围绕着力打造新时代社会治理典范城市的目标任务,以“民生需求”为笔,以“绿色空间”为纸,全力推进10个社区花园、2个“口袋公园”改造工程,让老旧小区、零散绿地变身“幸福打卡地”,努力为城市边角“袋”来“诗情画意”。

老旧小区“逆生长”,民生需求是核心。嘉和家园、迎宾五小区、峪关小区等部分老旧小区的公共绿地,曾因荒废或设施陈旧让居民“想用却用不上”。2025年,我市通过全域摸排、多方听证,优先筛选绿化缺失严重、惠及人群广的12个点位,计划改造社区花园和“口袋公园”,包括嘉和家园、兰新小区、同乐小区、建设南小区、紫轩花园B区、枫林园、青禾园、峪关小区、怡景园A区、迎宾五小区及高速出入口“口袋公园”,兰新路与文化路东南侧空地“口袋公园”。

群众当“设计师”,改造方案居民定。项目启动前,设计团队本着“好不好用,居民说了算”的原则,深入研究每一个区域地理位置、周边配套、交通状况、周边人群、文化传统等,创新性通过“三版方案公示+网络投票”广泛征求居民意见,同时邀请部分社区书记、街道代表、小区业委会代表召开项目协调推进会,成立社区监督员制度,全过程参与社区绿化改造,确保改造精准戳中群众需求。

量身定制“微改造”,功能齐全亮点多。通过重新规划绿地内道路路线,梳理园路铺装场地,增加休闲、健身、儿童娱乐区域,营造微地形、敷设管线、种植苗木组团等方式,同时融入社区文化元素,因地制宜,进行“一园一策”量身改造,打造“每个区域独特亮点”,提升居民归属感与幸福感。

目前,各小区绿地改造及“口袋公园”的建设已全面开工,整个项目预计6月中旬完工。

## 刘永升刘凯会见杨岭才一行

本报讯(融媒体中心记者杨亮 徐本钰)4月21日,市委书记刘永升,市委副书记、市长刘凯会见中国电信甘肃分公司党委书记、总经理杨岭才一行,双方就进一步深化地企协作、加强信息化建设进行深入沟通和交流。

刘永升对杨岭才一行表示欢迎,对中国电信甘肃分公司长期以来为嘉峪关经济社会高质量发展作出的贡献表示感谢。他说,嘉峪关是典型的现代化工业旅游城市,城市基础设施完善、发展根基牢固、管理服务精细,富有浓郁的现代化气息,是拓展信息技术应用场景、加强数智化建设的理想之地。多年

来,嘉峪关立足自身资源禀赋和比较优势,积极抢抓信息化发展的历史机遇,充分发挥信息技术对经济社会发展的引领和推动作用,数字经济治理体系和治理能力现代化水平不断彰显。中国电信甘肃分公司作为提供综合信息服务的央企,在智慧城市建设领域技术实力雄厚,对推动信息技术深度融入经济社会发展各领域有着独特的优势和潜力。多年来,嘉峪关市在与中国电信甘肃分公司广泛合作的基础上结下了深厚的友谊,希望中国电信甘肃分公司充分发挥自身在云网融合方面的技术优势,在数字政府、智慧交通、智慧政务、智慧旅游等方面与嘉峪关

市展开全方位战略合作,更好地为嘉峪关各行各业数智化发展蓄势赋能,助力嘉峪关智慧城市建设不断迈上新台阶、取得新成效。嘉峪关市将一如既往地为中国电信甘肃分公司在嘉投资兴业提供全方位服务和保障,努力推动双方深度合作互利共赢不断开辟新境界。

杨岭才表示,嘉峪关市发展理念先进、经济活力强劲、未来前景广阔。中国电信甘肃分公司将坚定不移深耕嘉峪关,拓展业务、增加布局,推动合作项目尽快落地见效,实现共赢发展。

王玉忠及王晶参加。



存量优化 增量扩大

## 我市工业经济呈现质效提升良好态势

本报讯(融媒体中心记者朱玲)近年来,我市坚持把高质量发展要求贯穿新型工业化全过程,全面深化工业和领域改革,深入实施“强工业”行动,通过推动传统产业改造升级、优势产业巩固提升、新兴产业培育壮大,未来产业谋划布局,全力做好“五量文章”,工业经济存量优化、增量扩大,呈现出质效提升的良好态势。

着力调结构促升级,做好盘活存量文章。加快钢铁传统产业改造升级,加大企业生产设备高端化、智能化、绿色化改造力度,“十四五”以来推进实施“三化”改造项目100余个,完成投资150亿元。聚焦新能源、新材料等新兴产业领域,推动发展提速、规模扩大、占比提升,不断增强发展竞争力,战略性新兴产业占规上工业增加值比重达17.9%。

着力抓项目扩投资,做好引入增量文章。抢抓工业领域设备更新改造等政策机遇,从产业中培育项目、从政策中谋划项目,酒钢炼轧厂工艺装备提升、电解槽阳极全石墨化改造等项目加快实

施,2024年工业固定资产投资达94.6亿元,较“十三五”末(2020年)增长近5倍。深入实施“引大引强引头部”行动,优化完善“一方案、三清单、三图谱、四办法”政策体系,先后成功引进铭翔铝业、恒景源铝业、索通低合金产业园、浙江甬金不锈钢板带、河北文丰氧化铝等一批产业关联度高、互补性强的大项目、好项目,为全市工业经济发展增添了新动能。

着力强科技提动力,做好提高质量文章。全力支持企业创新发展,酒钢绿色洁净炼钢技术及应用成果荣获“国家科技进步奖”二等奖,因瓦合金材料成功进入航空工业领域,嘉核科学城加速建设,氨-3管等拳头产品打破国外垄断。推动数实深度融合,培育国家和省级智能化工厂、数字化车间、智能制造优秀场景15个,国家和省级5G工厂4个,“上云”企业52家。加速构建绿色制造体系,培育国家级、省级绿色制造载体19个。

着力优服务增效能,做好增强质量文章。积极

引导中小企业走专业化、精细化、特色化、新颖化发展道路,培育国家级专精特新“小巨人”企业1户、省级“专精特新”中小企业16户、创新型中小企业54户,全市规模以上工业企业较“十三五”末增加26户,达到86户。全面落实“包抓联”“六必访”“驻企”联络员制度,近3年帮助工业企业协调解决重点难点问题310件,解决率95%，“驻企”联络员机制被国务院减负办评为2024年“强化企业服务提升减负成效”典型案例。

着力延链条育集群,做好做大总量文章。加大延链补链力度,西北首个氧化铝铝项目嘉唐铝业600万吨氧化铝一期的建成投产,标志着我市“氧化铝—电解铝—铝材—铝制品深加工”的“绿电铝”全产业链条初步形成。冶金有色产业集群入选省级先进制造业集群,铝产业集群荣获中小企业特色产业集群称号。2024年规上工业总产值达1297亿元,较“十三五”末增加566亿元,规上工业增加值增速连续22个月保持9%以上快速增长。

## 酒钢集团一季度生产经营实现“开门红”

本报讯(融媒体中心记者朱玲)今年以来,酒钢(集团)公司锚定全年经营目标任务,持续深化“三抓三促”行动,以开局就是决战的干劲抓发展,以起步就是冲刺的拼劲保目标,实现了首季“开门红”“开门红”,为全年工作开好局、起好步奠定了坚实基础。一季度酒钢(集团)公司收入、产值、利润均完成计划目标;铁、钢、材、电解铝、发电量等主要产品产量实现预期目标;固定资产投资完成9.13亿

元,39个续建项目全面复工;开展科技项目318项,新产品研发量完成33.62万吨。

据了解,酒钢(集团)公司各产业紧紧围绕生产经营目标,凝心聚力、主动作为,共同支撑实现一季度“开门红”。宏兴股份公司合理调配低价铁料资源,本部生铁成本同比降低409元/吨,榆钢公司生铁成本同比降低789元/吨;东兴铝业公司在稳固产线规模的基础上,深入开展降本增效行动,实现

降本5.2亿元以上;宏展热电公司提高检修质量和运行效率,增发电量3.9亿kWh。一季度,酒钢(集团)公司完成固定资产投资9.13亿元,完成计划的100.77%,同比增长11.07%;67个项目完成月度节点计划,计划兑现率96.32%。318项科技项目全面开展,新产品研发量完成33.62万吨,研发投入经费投入强度3.6%,资源综合利用、能源创新转型、产品研发、工艺技术提升等方面工作取得了突破性进展。

## “嘉峪关洋葱”获批成为 国家地理标志保护产品

本报讯(白艳华 杨蕾)近日,国家知识产权局发布公告,对“嘉峪关洋葱”予以地理标志产品认定并实施保护,成为我市首个获批国家地理标志保护的产品。

嘉峪关洋葱利用沙土地种植优势形成了独特品质,单果硕大如拳,鳞茎厚皮似蜡,肉质坚实,辛辣中暗藏回甘,其风味浓郁、纤维细腻的特点,被誉为“丝路甜心”。随着国家地理标志产品的加持,现在嘉峪关洋葱不仅是农产品,更成为一张文化名片。

近年来,市委市政府高度重视地理标志保护产品培育工作,印发了《嘉峪关市知识产权强市建设实施意见(2021—2035年)》,把加快培育地理标志保护产品作为重点任务进行推进。安排专项资金支持相关部门“对‘嘉峪关洋葱’进行地理标志保护产品认定申报,成立了以分管副市长为组长的“嘉峪关洋葱”地理标志产品保护申报工作领导小组,及时解决申报保护工作中的相关问题。历经申报材料提交、发布受理公告、技术审查及修改保护要求等流程,历时2年终获认定。



4月14日,“嘉峪关开放大学思想政治教育基地”在八棵树公路文化广场揭牌,为我市开放大学“大思政”教育再添新助力,为传承“八棵树精神”,培养艰苦奋斗、创新进取新时代建设者搭建了重要平台。融媒体中心记者 李巍 摄

